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Intre 10 şi 17 august s -- au desfăşurat la Bucureşti lucrările celui 
de ~ al XV-lea Congres mondial de ştiinţe istorice. Marile teme supuse 
discuţiei au fost: "Europa de răsărit, arie de convergenţă a civilizaţiilor", 

"Forme şi probleme ale păcii în istorie", "Statele federative şi pluialiste", 
"Femeia în societate" . 

In cadrul secţiunii Cronologie, problematica istorică a fost examinată 

pe perioade cronologice; în ceea ce priveşte Istoria antică, ţinem să semna­
lăm că din partea României Hadrian Daicoviciu a prezentat raportul Dacii 
şi civilizatia lor, prilej de a informa comunitatea internaţională a istoricilor 
de rezultatele cercetărilor româneşti în acest domeniu; actualitatea acestui 
raport rezultă şi din faptul că el a fost prezentat chiar în anul în care se 
sărbătoresc 2050 de ani de la crearea statului dac centralizat şi indel"en­
dent sub Burebista - vezi relatarea din numărul precedent al buletinului 
nostru. In legătură cu discuţiile purtate în jurul problemei culturii şi 

civilizaţiei dace reproducem mai jos intervenţia prof. dr. J .C. Drăgan. 

Organizarea Congresului a depăşit cele mai optimiste aşteptări; "Os­
pitalitatea copleşitoare a României - a spus la închiderea lucrărilor d. prof. 
Erdmann, fost preşedinte al Comitetului Internaţional de Stiinţe Istorice ­
ne ~ a permis să avem un congres, a dat impulsuri noi cooperării paşnice pe 
tărâmul ştiinţei. noastre, un congres a cărui trăire va rămâne încă multă 

vreme în memoria noastră". 



INTERVENTIA LA DISCUTII A PROF. DR. J.C. DRAGAN 

Domnul Preşedinte a făcut unele observaţii privitoare la Daci, ară­

tând între altele că este vorba de istoria unui popor a cărui cunoaştere 

presupune o foarte strictă specializare. Cu alte cuvinte a vorbit despre Daci 
cam aşa cum s-ar discuta despre Patagonezil 

După părerea mea istoria Dacilor trebuie încadrată, într-o concepţie 

mult mai vastă, în istoria Tracilor; într-adevăr Dacii nu sunt altceva decât 
cel dintâi din cele 150 triburi trace care populau toată valea Dunării, 

Carpaţii, munţii Haemus, Anatolia etc. In această perspectivă problema 
Dacilor se schimbă cu totul şi capătă o importanţă deosebită pentru studiul 
istoriei europene în general. Deci nu e vorba de o problemă măruntă, care 
să fie accesibilă numai unor specialişti cu orizont foarte limitat. 

Perspectiva asupra rolului Dacilor a început să se schimbe după 

primul şi mai ales după al doilea război mondial. Teoria lui Vere Gordon 
Childe potrivit căreia toate marile civilizaţii s-au dezvoltat pe malurile unui 
mare fluviu, a atras atenţia asupra Dunării, care reprezintă pentru Europa 
ceea ce Nilul a fost pentru Egipteni, Tigrul şi Eufratul pentru Mesopota­
mieni etc. Descoperirile arheologice făcute după al doilea război mondial 
în Bulgaria (vechea Odrizie), în România (vechea Dacie) etc. au furnizat 
dovezi incontestabile în sprijinul acestei teorii. 

Importanţa arheologiei pentru reconstituirea fazelor celor' mai vechi 
din istoria unui popor a devenit tot mai evidentă. Astăzi se ştie că istoria 
nu e scrisă numai în documente, pe pergament, papirus sau hârtie, ci mai 
ales - aici îl citez încă o dată pe Gordon Childe - pe diverse vestigii arheo­
logice: numai 1% din istoria omenirii e consemnată pe hârtie, în timp ce 
99070 se află imprimată în ruinele de piatră şi în alte vestigii străvechi. 

Dunărea, leagănul Dacilor, a fost în acelaşi timp unul din centrele în 
care s-a dezvoltat Omul în general şi apoi Tracii. Aceştia din urmă şi-au 

părăsit la un moment dat teritoriul de baştină, situat pe cursul Dunării din 
cauza condiţiilor c1imatice foarte favorabile care au determinat un mare 
spor de populaţie. Tracii au emigrat în toate direcţiile: 

- spre răsărit, până la Hipanis; 
- spre nord, până la Marea Baltică; 

- spre sud, unde au ocupat întreaga peninsulă Haemus şi Anatolia; 
- spre apus, în Italia şi Spania. 
In legătură cu Spania, ţin să arăt că am citit recent cartea "America 

înainte de Christos" de Barry FeeI, unde există un capitol ce tratează 

despre Tarshish, locuitorii oraşului Tartessos de lângă Sevilla, care erau 
înrudiţi cu Etruscii şi deci cu Tracii. Mărturiile arheologice legate de acest 
oraş a cărui istorie este parţial învăluită în legendă, au fost studiate şi 

interpretate în 1923 de Schulten, acest Schliemann al Occidentului.Locuito­
rii oraşului Tartessos au ajuns pe navele lor care erau cele mai mari din 
antichitate până în America: la Hope Mount Bay (Rhode [sland) s-au 
descoperit inscripţii cu caractere foarte asemănătoare cu cele etrusce în 
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care sunt consemnate date privind sosirea pe aceste meleaguri a populaţiei 

care le-a scris; este vorba desigur despre cei numiţi în biblie Tarshish' 
veniţi aici pentru a face schimburi comerciale cu populaţia locală. 

Cele spuse mai sus despre extinderea Tracilor în Peninsula Iberică şi 
chiar în America arată cât de întinse dimensiuni a avut spaţiul trac. Din 
leagănul primitiv al Tracilor au plecat Dardanii, care aveau să întemeieze 
Troia şi al căror nume se păstrează până azi în cel al Dardanelelor. Din 
acelaşi leagăn au plecat Luviţii, Aheii şi Dorienii; profesorul francez Mau­
rice Meuleau a demonstrat că Aheii au pornit de la Dunăre. 

Tot de la Dunăre se trag şi Dorienii; prof. Daicoviciu a subliniat cum 
se cuvine importanţa fierului din care Dacii îşi confecţionau diverse unelte 
şi arme. 

In valuri succesive triburile trace cunoscute sub denumiri ca Ahei şi 

Dorieni au ocupat teritoriul Greciei peninsulare şi insulare; ulterior li s-a 
dat o denumire comună, Hellenes, care la origine era numele unui miC trib 
de Traci-Greci, aşa cum ne informează marele specialist grec prof. Sakella­
riu de la Salonic; aşa stând lucrurile e limpede că ţinutul Dacilor, care se 
află la originea atâtor naţiuni bine cunoscute în istorie, nu mai poate fi 
considerat o ţară oarecare, uitată într-un colţ de lume; patria Tracilor e de 
fapt baza pe care trebuie s-o presupunem pentru începuturile civilizaţiei 

europene. 
In patria primitivă a Tracilor găsim şi primele manifestări de organi­

zare statală; într-adevăr, o colectivitate nu poate trăi şi nu se poate mani­
festa decât datorită unei forme de organizare politică: Statul. Conform 
izvoarelor scrise, o dată hotărîtoare pentru istoria Dacilor a fost anul 514, 
când Darius a început campania sa contra Sciţilor, în fruntea unei armate 
de 700.000 de soldaţi. Toate ţările ce se găseau în calea lui i-au permis să 

le străbată, cu excepţia Dacilor, care s-au opus cu îndârjire. Această atitu­
dine presupune existenţa unui stat fiindcă cete ,răzleţe de soldaţi n-ar fi 
putut să înfrunte o armată de proporţiile celei a lui Darius. 

Alte succese militare însemnate au adus Daciei o glorie binemeritată 

în întreaga lume antică. Toate aceste succese răsunătoare presupun şi ele 
existenţa unui Stat puternic, bine organizat. 

Statul dac a atins apogeul sub Burebista, acum 2050 de ani. El a fost 
o personalitate de talia lui Caesar. Succesorii săi au fost de asemenea 
personalităti remarcabile, începând cu Deceneu şi continuând cu Scorilos şi· 

Decebal.Mai ales în epoca lui Deceneu cultura şi civilizaţia dacă au ajuns la 
un foâ-rte înalt nivel de dezvoltare, iar ecoul lor răsuna încă în secolul 
al VI-Iea,când îşi redacta opera Iordanes. Tracii cultivau astronomia, ma­
tematica, medicina; Platon îi considera pe medicii traci superiori medicilor 
greci, deoarece, scria el, înainte de a îngriji trupul şi boala ei îngrijeau 
sufletul, expresie sub care cred că trebuie să înţelegem sistemul nervos. In 
orice caz e vorba de o concepţie medicală foarte modernă. 

Infrângerea lui Decebal n-a însemnat ieşirea Dacilor din istorie. E de 
ajuns să amintesc că ei au intrat în administraţia şi armata romană, deve­
nind soldaţi, generali şi chiar împăraţi. Intr-adevăr din cei 80 de împăraţi 

câţi a avut Roma, 40 au fost traco-illiri. 
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Actele celui de al doilea Simpozion de 
Tracologie 

Monumentele megalitice 
din Bulgaria 

P. Delev 

Monumentele megalitice din Tracia au rămas multă vreme puţin 

cunoscute şi insuficient studiate. Karel Skorpil şi Georgi Boncev au fost 
printre primii cercetători care au încercat să le descrie în mod sistematic, 
iar mai târziu Ivan Velkov şi Vasil Mikov au tratat sporadic anumite 
·aspecte ale chestiunii. Studiul construcţiilor megalitice trace a înaintat 
mult în ultima decadă datorită mai ales expediţiilor arheologice organizate 
de Institutul de tracologie din Sofia. Rezultatele au fost publicate în seria 
Monumenta Thraciae Antiquae sub titlul Les megalithes en Thrace; un 
prim volum a apărut în 1977, iar al doilea e sub tipar la editura "Nauka i 
Izkustvo" de la Sofia. 

Printre monumentele megalitice din Tracia dolmenii sunt cele mai 
tipice, mai numeroase şi mai bine studiate la ora actuală. Le găsim într-o 
zonă din sud-estul Bulgariei (regiunea muntoasă de la Strandja şi Sakar) şi 

în teritoriile învecinate din Turcia europeană şi nord-estul Greciei. Numă­
rul lor depăşeşte 750 pe teritoriul bulgar, din care numai 100 sunt bine 
conservate. Dolmenii traci sunt de obicei construiţi din blocuri mari de 
piatră care formează camere dreptunghiulare, care sunt acoperite cu o 
piatră orizontală şi mai mare. Blocul de piatră din faţă are o deschidere în 
formă dreptunghiulară, trapezoidală sau boltită, care serveşte drept intra­
re. Pereţii laterali sunt verticali, înclinaţi spre interior sau formaţi din două 

dale suprapuse din care cel puţin cele de sus sunt înclinate spre in­
terior. De obicei, dalele laterale sunt mai lungi decât camera şi cuprind 
între ele dalele transversale. Camera principală a dolmenului e uneori 
precedată de altă cameră mai mică. Dolmenii formaţi dintr-o singură 

cameră sau din două pot avea în plus şi un coridor de acces, foarte scurt; 
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deschis în partea din faţă, acest dromos era de asemenea acoperit de un 
bloc de piatră. Dolmenii traci pot fi clasificaţi în patru grupuri tipologice: 
cu o cameră; cu o cameră şi un coridor de acces; cu două camere; cu două 

camere şi coridor de acces. Dolmenii erau acoperiţi de tumuli de pământ 

sau de piatră, aflaţi astăzi într-o proastă stare de conservare. De obicei în 
fiecare tumulus se află un singur dolmen orientat cu deschiderea spre sud, 
sud-est sau sud-vest; în cazul, destul de rar, al "dolmenilor dubli" găsim 

doi dolmeni paraleli uniţi sau izolaţi în acelaşi tumulus. Săpăturile efectua­
te în 1976 şi 1978 au demonstrat că partea anterioară a tumulus-ului era 
tăiată de un zid cu faţadă dreaptă, din dale verticale, iar intrarea dolmenu­
lui se afla în centru. 

In Tracia mai există un tip de mormânt megalitic; e vorba despre 
mormintele săpate direct în stâncile naturale din anumite regiuni: litoralul 
Mării Negre, la nord de capul Caliacra, podişul Provadia, pasul Diulino în 
munţii Balcani orientali, sudul regiunii Strandja în jurul localităţilor Viza, 
Midia şi Sarai, bazinul râului Arda în Rodopii de răsărit, muntele Pangeu 
din Grecia. Toate aceste morminte constau dintr-o cameră funerară închisă 

precedată de o anticameră deschisă care duce la intrare. Un număr restrâns 
din acestea nu au anticameră, pe care o pot înlocui cu o nişă săpată lângă 

intrare. Mormintele săpate în coasta muntelui sau în terenuri stâncoase au 
anticamera în formă de groapă, deschisă numai în partea de sus. Din 
punctul de vedere al construcţiei, mormintele rupestre se împart în trei 
grupuri: 

- cu camere funerare săpate în întregime în stâncă şi accesibile numai 
prin intrare; 
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- cu o cameră având intrare laterală şi o a doua deschidere în partea 
de sus acoperită de un bloc de piatră; 

- deschise numai în partea de sus şi acoperite de o dală orizontală. 
Cele mai multe camere funerare sunt dreptunghiulare în timp ce 

altele sunt circulare. In numeroase cazuri în cameră se află un pat funerar 
în relief sau săpat, sau nişe de forme şi dimensiuni diferite, săpate în 
pereţi. 

In munţii Rodope de est, pe lângă mormintele rupestre se găseşte 

adesea un alt tip specific de monumente rupestre: nişe trapezoidale, săpate 

în mare număr în pereţii verticali ai falezelor şi în stânci mari. Destinaţia 

lor rămâne incertă, dar putem observa că ele se găsesc adesea împreună cu 
mormintele rupestre. 

Alt grup foarte răspândit în regiunea mormintelor megalitice, ca şi 

în alte regiuni muntoase ale Traciei, cuprinde numeroase şi diverse monu­
mente cunoscute de obicei sub denumirea de "stânci de sacrificiu". Ele au 
bazine şi cavităţi artificiale de forme şi dimensiuni diferite, săpate în 
suprafaţa superioară a stânciloL E vorba de altare primitive care marchea­
ză locul unor vechi sanctuare şi al altor centre de cult în aer liber aparţi­
nând vechilor Traci. Anumite sanctuare rupestre mai dezvoltate prezintă 

adevărate complexe de morminte şi de nişe rupestre, de bazine şi cavităţi şi 

se observă de asemenea scările, săpate în piatră, pe care se desfăşurau 

procesiunile. Uneori sanctuarele rupestre conţin discuri solare sculptate în 
relief pe stâncă, de exemplu la Bailovo şi la Paleocastro lângă Topolov­
grad, unde s-a găsit şi o reprezentare primitivă a Soarelui înaripat. 

Unitatea monumentelor descrise până aici e foarte verosimilă, dar e 
greu de susţinut cu fapte arheologice sigure. Toate mormintele megalitice 
au fost prădate de multă vreme. Cu toate acestea puţinele materiale arheo­
logice, care provin mai ales din ctolmeni, permit o datare destul de sigură. 

E vorba în primul rând de fragmente de ceramică şi, mai rar, de recipiente 
de argilă intacte şi de ornamente de bronz, inclusiv mai multe fibulae". 
Toate aceste materiale aparţin fazei vechi a Epocii de fier (sec. XI-VI 
î.e.n.); trebuie să remarcăm mai ales că materialele dintr-un singur dolmen 
acoperă adesea tot acest interval cronologic, dovadă că dolmenii au fost 
folosiţi mult timp. Printre descoperirile foarte rare din mormintele rupestre 
trebuie semnalată în primul rând urna cu trepied de la Şiroko Pole; 
datarea sa (sec. IX-VIII î.e.n.) confirmă sincronismul dolmenilor şi mor­
mintelor rupestre coroborat de raţionamente tipologice topografice şi isto­
rico-geografice. 

Datarea mormintelor megalitice şi caracterul materialelor asociate cu 
ele ne îngăduie să le atribuim triburilor trace locale din prima fază a 
Epocii de fier. 

E important să remarcăm că monumentele megalitice s-au răspândit 

pe un teritoriu limitat din vechea Tracie: un arc mare care începe pe litora­
lul Mării Negre la Nord şi merge până la muntele Pangeu,la sud-est,şi care 
are centre importante în sud-est - regiunea dolmenică de la Sakar şi Stran­
dja şi regiunea mormintelor şi nişelor rupestre din munţii Rodope de 
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ţst.Nu putem încă explica în mod satisfăcător diferenţa dintre aceste două 

teritorii învecinate, însă coexistenţa lor arată că au avut loc dezvoltări 

paralele şi simultane ale unor structuri socio-politice tribale, constituite în 
aceste două regiuni în prima fază a Epocii de fier. 

Interpretând mormintele megalitice ca aparţinând aristocraţiei triba­
le trace, basileilor şi dinaştilor locali obţinem o importantă sursă de infor­
maţii asupra dezvoltării socio-economice şi politice a Traciei antice. 

Monumentele megalitice trace sunt produsul şi cea mai clară manifes­
tare a unui sistem religios şi politic ce poate fi numit provizoriu "orfismul 
trac". Ele sunt cele mai remarcabile creaţii ale epocii, astfel că avem poate 
dreptul să vorbim de o vârstă megalitică în Tracia şi de o cultură megaliti­
că tracă cuprinzând întreg ansamblul de vestigii materiale şi spirituale al 
căror nucleu îl constituie. 

Cultura megalitică prezintă cel mai înalt nivel de dezvoltare al socie­
tăţii trace în prima fază a Epocii de fier; ea este punctul de plecare al 
civilizaţiei trace din primul mileniu Le.n. Putem aminti aici că tocmai în 
cele două regiuni centrale megalitice trebuie situat teritoriul tribal primitiv 
al Odrizilor. Pe de altă parte zona megalitică fixează o vastă comunitate 
religioasă şi culturală, care explică şi predetermină consolidarea uşoară şi 

rapidă a marelui regat odriz. A fost făcută demonstraţia că mormintele 
tumulare trace cu boltă şi cupolă din perioada următoare secolului al 
VI-lea î.e.n., de care se leagă extinderea teritoriului odriz prezintă o evolu­
ţie bazată pe tradiţiile mormintelor megalitice. 
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Problema cardinală pe care o ridică structura megalitică tracă este 
aceea a originilor şi a dezvoltării sale iniţiale. Există o cultură dolmenică 

destul de înaintată în Caucaz, în Epoca de bronz, pe de altă parte diferite 
tipuri de'monumeY-{te megalitice sunt frecvente în lumea mediteraneană, 
dar pentru moment nu dispunem de nici o dovadă că între ele şi megaliţii 

traci ar fi existat legături directe. Dimpotrivă, ideea unei dezvoltări locale 
şi independente a tradiţiei· megalitice trace poate fi sprijinită cu câteva 
argumente solide. In ciuda numeroaselor aspecte încă neclarificate, se 
poate formula ipoteza generală că cultura megalitică tracă este produsul 
epocii agitate de tranziţie de la Epoca de bronz la Epoca de fier, caracte­
rizată prin mari mişcări de populaţii şi de idei. Este o epocă de schimbări 

şi de reorganizare pentru întreg spaţiul sud-est european şi din Mediterana 
de răsărit. Atunci a avut loc fuziunea tradiţiilor locale cu ideile noi, venite 
din afară, care au dat naştere în sud-estul Traciei unui nou sistem religios; 
acesta a făcut necesară construirea monumentelor megalitice şi a constituit 
baza ideologică pentru dezvoltarea civilizaţiei trace; este sistemul religios 
pe care astăzi 11 cunoaştem sub numele poetului mitic Orfeu. 
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Noi, Românii, mâncăm şi azi� 
la masa (de lemn)� 
a părinţilor noştri:
 

TRACII� 

D. Bălaşa 

Nu numai limba, ci şi portul nostru străbun face parte din moşteni­
rea traco-dacă. Chiar masa rotundă, cu trei picioare, la care mănâncă încă 

ţăranii români este o moştenire traco-dacică. Ea, în acelaşi timp, este o 
moştenire nedespărţită de unele tiadiţii ancestrale, festive. Despre masa 
tracică păstrată prin transmisia directă de la Daci, vom scrie cele ce 
urmează. 

In secobl V înainte de Hristos, Tracii erau, aşa cum spune Herodot, 
"neamul cel mai răspândit din lume după cel al Indienilor". Tot în acest 
timp atlăm că Tracii erau într-un stadiu avansat de civilizaţie în ceea ce 
priveşte inventarul casnic. Ei mâncau aşe.<..aţi în jurul unei mese rotunde. 
Iată cum descrie Xenofon (născut c. 434 a.Hr.) un ospăţ tracic la casa 
lui Seuthes: "Fură aduse tuturor măsuţe cu trei picioare. Acestea, cam 
douăzeci la număr, erau încărcate cu bucăţi de carne şi pâini mari dospite.. 
Măsuţele erau rânduite de obicei în faţa oaspeţilor". Tot la această petre­
cere se amintesc muzicanţi "care suflau în cornuri asemănătoare celor cu 
care se dau semnalele, şi muzicanţi cu trompete din piele netăbăcită ( = 
cimpoi) ... ca şi cum s-ar fi slujit de magadis ( = un fel de harpă cu 20 de 
coarde)". (Fontes ad historiam Dacoromaniae pertinentes, Bucureşti, 1964, 
I, p.97). 

Masa de care se aminteşte în acest text, se păstrează la Români până 

în ziua de astăzi. Cuvântul masă este traco-dacic, de la forma rotundă, 

asemănătoare cu a lunii de pe cer (în sanscrită mas, în latină mensis, iar ca' 
inventar de uz casnic mensa). . 

Inălţimea picioarelor mesei tracice variază între 25-50 cm. Ea oferă 

avantajul că se poate aşeza chiar pOe un teren neregulat. Masa cu patru 
picioare nu are un echilibru perfect decât pe pardoseală bine nivelată. 

Ne-am oprit asupra mesei traco-dacice, deoarece este masa la care 
am mâncat şi noi în casa părintească din comuna Guşoeni, judeţul Vâlcea. 
La această masă scundă (c. 40 cm) mâncăm şi astăzi de câte ori mergem pe 
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la sora noastră Constanţa, care a rămas în casa bătrână din Dealul Mare, 
să ducă mai departe tradiţia multimilenară a mesei tracice. Pe ea, mama 
Ioana aşternea la sărbători o faţă de masă ţesută din fuior de in sau de 
cânepă. Feţe de masă lucrate în casă se mai păstrează şi azi. 

Imi amintesc că în satul nostru, acum c. 50 de ani, erau mulţi 

oameni care purtau cămăşi de tort, lucrate din in sau cânepă. 

Citez cu acest prilej, spusele aceluiaşi Herodot, că "în ţara lor creşte 

cânepa care seamănă nespus cu inul, numai că este mai groasă şi mai 
înaltă. In această privinţă întrece cu mult inul. Creşte şi de la sine şi 

semănată. Iar din ea, Tracii îşi fac îmbrăcăminte foarte asemănătoare cu 
cea de in. Când nu eşti un bun cunoscător, nu poţi să-ţi dai seama dacă 

aceste haine sunt de in sau de cânepă. Omul care n-a văzut niciodată 

cânepa crede că haina este făcută din in" (Fontes .. .1, pA3). 
Aşezaţi la o masă rotundă, cu trei picioare, noi cei şapte copii, plus 

cei doi părinţi şi o bunică am văzut în noi "Tracii" de acum două-trei 

milenii. Această viziune în antichitatea străbună ne-a făcut să deschidem o 
anchetă pe o arie mai largă, în ceea ce priveşte masa tracică. Pentru 
informare ne-am adresat unor cunoscuţi şi am aflat că masa tracică pe tot 
teritoriul locuit de Români se păstrează încă. O parte din intelectualii 
satelor au înlocuit această masă scundă cu masa înaltă (de c. 80 cm) cu 
patru picioare. Majoritatea populaţiei jolo::eşte încă masa tracică, cu trei 
picioare. La oraşe, ea apare numai în cartierele mărginaşe şi este pe cale de 
dispariţie. 

Tot din răspunsurile primite se constată utilizarea ei în special la 
evenimente deosebite din viaţa omului: la ursători, botez, datul de grindă 

a copiilor, cununie şi la moarte. 
1. La ursători. In seara zilei a treia de la naşterea unui prunc înainte 

de scăpătatul soarelui, i se pun ursătorile. Era credinţa şi încă mai dăinuie, 

că în noaptea ce urmează vin cele trei ursători, intră în casă pe cel mai mic 
orificiu şi ursează la bine sau la rău pe noul născut. Dacă ai casei nu 
pregătesc masa şi nu-şi manifestă prin aşezarea pe ea a unor obiecte 
semnificative a dorinţei lor, ursitoarele fac ce cred. Ele pot fi îmblânzite ca 
să rânduiască pruncului un viitor fericit. De reţinut este faptul că nour 
lui născut "i se pun ursltorile" sau "i se pune turta", numai pe masa 
rotundă cu trei picioare. Dacă cineva nu are această masă, "o împrumută 

de la un vecin", îmi scriu cei mai mulţi dintre informatorii mei. 
Inainte vreme, spun ·bătrânii, la copiii de parte bărbătească se aşeza 

pe masă un ciomag, o secure sau un cuţit, ca să le poată mânui cu succes 
când vor fi mari, în contra duşmanilor atacatori. La fete se aşeza pe masă 

un caer de lână sau de cânepă, furcă, fus, iţe, pânZă, aţă, ac, etc. Acum se 
aşează pe masă creion, hârtie, cărţi etc., pentru ca ursitoarele să creeze 
noului născut un destin în acest sens. 

De remarcat că astăzi se pun ursătorile, nu atât pentru credinţa în 
ursită, ci pentru respectul faţă de tradiţia străbună şi din dorinţa de a 
perpetua nişte obiceiuri frumoase, la bucuria noului născut. 

2. După botez. Când naşa şi moaşa vint cu copilul acasă de la botez, 
masa (traco-dacică) este aşezată în tinda casei, având pe ea azimă unsă cu 
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miere, sare, o cană cu vin, bănuţi, o chită de pătrunjel verde ş.a. Naşa cu 
copilul în braţe, urmată de moaşă şi mama copilului, ocoleşte masa de trei 
ori, zicând la prima ocolire: "Doamne, ajută cu bine". La a doua ocolire: 
"Doamne, ajută cu sănătate", iar la a treia ocolire: "Sf. Treime să fie de 
ajutor". Apoi naşa predă pruncul mamei cu urările de bine. Se observă 

aici influenţa religiei creştine. 

3. Datul de grindă. De Anul Nou (Sf. Vasile), dimineaţa copiii 
până la trei ani se dau de grindă, de obicei în casa moaşei. La cei mai cu 
stare vine moaşa acasă. Se aşează masa de care ne ocupăm, în mijlocul 
casei, având pe ea o bardă, topor sau alt obiect de -fier. Moaşa pune în 
colacul ce are formă de cerc(gol la mijloc) un ban de aramă, de argint, de 
aur sau (mai târziu) o bancnotă; apoi pune colacul pe capul copilului, îl 
-apucă de subţioară, aşează copilul cu picioarele pe fierul de pe masă, apoi 
îl ridică cu capul până în grinda tavanului, zicând: "Tâta ( = atâta) să 

crească nepotul (sau nepoata) mare". A doua oară procedează la fel şi 

zice: "Să trăiască şi să înflorească ca merii, ca perii în mijlocul primăve­
rii". A treia oară "Să se facă nepotul mare, să trăiască, cu norocul să se 
hrănească". Apoi se ridică fierul de pe masă şi la o oră potrivită va începe 
în jurul a una sau a două mese rotunde, o petrecere, care durează până 

seara târziu. 
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4. La nuntă. Când vine mireasa cu ginere~e de la cununie, se aşează 

în faţa casei, jos pe pământ masa (cu trei picioare, nu altfel de masă), 

având pe ea pâine dospită, sare şi vin. Soacra îi pune miresei o cârpă de 
borangic după gât, o sărută, apoi cu naş ii dă ocol mesei de trei ori, gustă 

din pâine, din sare şi din vin, şi mireasa cu piciorul răstoarnă masa şi este 
condusă în noua locuinţă. 

C. Brâncuşi: Masa tăcerii. 

5. La parastasul de 40 de zile. Pentru orice mort, la parastasul de 40 
de zile se dă de pomană o masă rotundă cu trei picioare, împreună cu alte 
obiecte. După o credinţă ce se păstrează încă, sufletul mortului stă în jurul 
casei până la 40 de zile, când pleacă definitiv, cu toate lucrurile ce i se dau 
de pomană. De aceea parastasul de 40 de zile nu trebuie să treacă peste 
această dată, nici o zi. 

Recapitulând cele de mai sus, constatăm mai întâi că, în general, 
până acum 40-50 de ani, la ocazii festiv\: se aşezau un ŞIr de astfel de mese 
5-20, pe care se puneau bucatele şi mesenii se aşezau pe scaune mici, dând 
copiilor de grindă, la primirea miresei de către soacră şi face parte din 
.obiectele ce se împart pentru un mort la parastasul de 40 de zile. 

In toate aceste cinci acte festive deSCrIse de noi, ritualul este bogat şi 

impresionant. Scopul nostru a fost să prezentăm masa traco-dacică şi 

numai tangential ritualul festiv. 
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o frumoasă masă de lemn lucrată dintr-o singură bucată, cu pIcIoa­
rele cioplite din acelaşi butuc şi cu marginea rotundă puţin ridicată în sus, 
am văzut la muzeul preotului Ion Bălaşa (tatăl pictorului Sabin Bălaşa) din 
comuna Iancu Jianu, jud. Olt. 

Necunoscându-se trecutul acestui obiect de uz casnic, în muzee foarte 
rar s-au inventariat asemenea piese. Scopul comunicării noastre este de a 
preciza existenţa mesei tracice de la Xenofon, până în zilele noastre. 

Masa aceasta, străbună, din lumea traco-dacică s-a răspândit şi la 
popoarele vecine şi a fost preluată mai târziu chiar de popoarele migratoa­
re, după ce ele au devenit sedentare. 

"Masa tăcerii" de la Târgu-Jiu, operă a nemuritorului Brâncuşi a 
eternizat în piatră, multimilenara masă tracică. Păstrată cu sfinţenie de 
către Români, ea nu este decât o verigă din lanţul continuităţii traco-dacice 
până în zilele noastre. 

După ce am terminat de scris' această lucrare, am înţeles de ce losif 
~. 

Constantin Drăgan a intitulat buletinul său: "Noi Tracii". Prin noi Tracii 
trăiesc şi vor trăi peste milenii. 

IN MUNŢII SFINŢI, 

In munţii sfinţi, viaţa aş vrea să o sfârşesc,
 

In ritul lui Zamolxe, pe rug să fiu aprins,� 
Fecioarele să-mi cânte din tulnic strămoşesc
 

Şi sufletu-mi să sboare în spaţiul necuprins.� 

In sărbători de vară, am sacru parastas� 
In sunet de cimpoaie, pe vârfuri de brădet,
 
Să-mi poarte amintirea la cei ce au rămas,
 

Precum ne învăţ ară preoţi din neamul get.� 

Aurel T .Costeşti 
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PE ANTICE RUINE 

Pe antice ruine îşi scutură în vânt, 
Ingălbenite frunze, mesteacănul cărunt. .. 
Sub raze tremurânde şi tainice de seară 

O lume dispărută de mult, învie iară. 

Pe antice ruine mă simt din nou un Dac, 
Ce-nfruntăcu trufie urgia unui veac, 
Şi Decebal mi-e prieten din nou, ca în trecut, 
Când apăram cetatea cu al credinţei scut. 

Pe antice ruine dispar şi eu încet 
Şi mă cufund în noaptea trecutului secret... 
Şi sorb paharul morţii cu mândrul Decebal 
Decât să-ndur ruşinea de sclav imperial. 

LUI ZAMOLXE 

Dacia te cheamă iarăşi, 

Zeu al Dacilor semeţi, 

Să învii în noi credinţa 

De jertfire prin săgeţi. 

Şi cu nimbul nemuririi 
Să-ncununi un suflet mort, 
Ce se pierde în oceanul 
Veacului lipsit de port. 

Dacia te cheamă iarăşi, 

Zeu al Muntelui cel Sfânt 
Să ne-arăţi ascunsa cale 
Dintre ceruri şi pământ. 

Aurel T. Costeşti 
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1\1ARIA CRIŞi\N 

GETIA MINOR� 
IN SCRISORILE DIN EXIL ALE LUI 

OVIDIU� 

• ~'lim;, 

FONDATION EUROPEENNl URAGAN 

Maria Crişan: Getia Minor în Scrisonle din eul ale lui Ovidiu - Fondation Europeenne 
Dragan - Roma, 1980, 52 pagini. 

Broşura recent apărută la Roma, sub auspiciile Fundaţiei Europene Drăgan, sinteti­
zează şi comentează toate infotmaţiile despre Geto-Daci ce se găsesc consemnate În opera 
poetică a lui Ovidiu. 

După un prim capitol consacrat denumirii "Getia Minor", care acoperă o realitate 
geografică cunoscută mai ales ca "Scythia Minor", autoarea se ocupă pe larg de peisajul, 
clima şi vegetaţia din Dobrogea, În care s-au desfăşurat cei aproape zece ani de tristă relegare 
a sensibilului şi răsfăţarului poet. Comentând versurile lui Ovidiu, Maria Crişan notează: 

"Există mult adevăr În această descriere şi nu ar fi exclus să fie Întrutotul adevăr" . 
Urmează un capitol despre ştirile pe care ni le dă Ovidiu despre "locuitorii acestor 

ţinuturi sărăcăcioase": Sarmaţi, Geto-Daci, Greci; În Pontice şi În Tristii, găsim numeroase 
detalii privind Înfăţişarea fizică 'a locuitorilor. 

Organizarea social-politică a Dobrogenilor nu l-a interesat pe Ovidiu, "Preocupat numai 
de tot ce putea să exploateze - respectând de cele mai multe ori adev'ărul istoric - În favoarea 
plângerii şi rugăminţilor lui de strămutare a locului de exil". Totuşi nu lipsesc unele date 
importante in legătură cu triburile, clasele sociale şi familia la Geto-Daci. 

După unele consideraţii privind limba şi religia locuitorilor Dobrogei antice, autoarea se 
ocupă de ecoul În opera lui Ovidiu al incursiunilor Întreprinse de către locuitorii de dincolo 
de Dunăre, pustiind ţinutul dobrogean. 

Numeroase note şi o bogată bibliografie sporesc valoarea acestei lucrări, care se va 
bucura des,Îgur de o bună primire din partea cititorilor; În ceea ce-i priveşte pe specialişti ­
care nu trebuie să caute date noi sau idei originale care să-i poată interesa În paginile broşurii 
Mariei Crişan - sperăm Însă că se vor convinge de utilitatea adoptării termenului "Getia 
Minor" . 
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Tracii sunt neamul cel mai numeros si, mai răspândit din lume, 

Al XV-lea Congres mondial de ştiinţe istorice 

J. C. Drăgan: Intervenţie la discuţie 2 

P. Ddev: Monumentele megalitice din Bulgaria 4 
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